

# 龙江医派:打造中医药文化的“龙江”名片

访国家中医药管理局龙江医学流派传承工作室负责人、黑龙江中医药大学附属第一医院院长姜德友



黑龙江中医药大学附属第一医院院长姜德友。

## 姜德友简介

龙江学者特聘教授,博士生导师,博士后合作导师,黑龙江中医药大学附属第一医院院长,全国第五批老中医专家经验继承人导师,国家中医药管理局重点学科金匮要略学科带头人,黑龙江省领军人才梯队中医临床基础梯队带头人,国家级精品课《金匮要略》负责人,全国十三五规划教材《中医临床思维方法》主编,国家中医药管理局龙江医学流派传承工作室负责人,黑龙江省龙江医派研究会首任会长,中华中医学会仲景学说分会副主任委员、心病分会副主任委员、学术流派专家委员会副主任委员,世界中医药学会联合会经方专业委员会副主任委员、中医药文化分会副主任委员、《龙江医派丛书》总主编,黑龙江省名中医,省德艺双馨名医、省“五一劳动奖章”获得者、省优秀研究生导师、省卫生系统有突出贡献中医青年专家、黑龙江省高校教师年度人物、黑龙江省十佳公仆。

□张锐 郑文韬 本报记者 车轮

在中医药事业不断进步的今天,作为国家中医药管理局龙江医学流派传承工作室负责人、黑龙江省龙江医派研究会首任会长,黑龙江中医药大学附属第一医院院长姜德友教授近日在接受记者采访时说,龙江医派是我国北疆崛起的中医学术流派,是在我省独特的历史、文化、经济、地理、气候等诸多因素交融下逐渐形成,有着鲜明地域和黑土文化特色的学术流派。在长期实践过程中,凝聚成独树一帜的诊疗风格和用药特色,其学术思想鲜明、北疆寒地特点浓郁。龙江中医在天人合一、整体观念、辨证结合、三因制宜等思想指导下,通过一代又一代医家长期的临床实践,结合我省的寒地特点、民众的生活方式、饮食习惯,认识到常见疾病以外因寒燥、内伤痰热、气血不畅为主要病因病机,并积累了以温润、清化、调畅气血为常法的诊疗经验及具有黑土寒地特色的中医预防与调养方法。

追本溯源,姜德友教授介绍,龙江地区医疗实践肇始于两千年前的肃慎时期,后经跌宕起伏的脉冲式发展历程,于民国时期形成龙沙系、汇通系、三大山系、呼兰系、松滨系、宁古塔系等六系。后来,高仲山来到哈尔滨成立中医学团体,发行中医刊物,遍访贤才、兴办教育,逐步形成了以高仲山、马骥、韩百灵、张琪四大名医为核心的龙江医派。医派立足于黑土文化,以挖掘整理、传播发扬黑龙江省中医药诊疗技术为宗旨,致力于整合资源、搭建平台,探索中医药发展新模式,打造龙江中医药文化名片,为我省中医药文化的繁荣发展及学术水平的不断提升助力。



占地面积6000多平方米的黑龙江国医馆。

## 抢救挖掘整理前辈经验 出版《龙江医派丛书》

为传承发扬龙江医派前辈学术精华,姜德友教授和他的研究团队一直致力于对前辈经验的抢救搜集挖掘整理工作,引起省内外中医爱好者的强烈反响。此外,还有《吴惟康学术经验集》、《王维昌妇科学术经验集》、《白郡符皮肤外科学术经验集》、《伪满时期黑龙江地区龙江医派医家学术经验荟萃》、《黑龙江省名

中医学术经验集锦》等多本著作正在编撰待版。《龙江医派丛书》已被英国大英图书馆收录为馆藏图书,在已出版丛书的引领和激励下,诸多龙江中医前辈的弟子及子女都投入前辈学术经验的挖掘整理工作当中,争相撰写、出版,丰富《龙江医派丛书》。

姜德友教授评价指出,《龙江医派丛书》反映了龙江中医药事业近百年来不畏艰苦、自强不息的发展历程以及取得的辉煌成果,其中宝贵学术思想和经验对于现代中医临床和科研工作具有重要的实用价值和指导意义,同时也是黑土文化的重要组成部分。

## 建设流派传承工作室 创立龙江医派研究会

作为全国首批64家学术流派工作室之一,国家中医药管理局龙江医学流派传承工作室以探索建立龙江医派学术传承、临床运用、推广转化的新模式为己任,着力凝聚和培育特色优势明显、学术影响较大、临床疗效显著、传承梯队完备、资源横向整合的中医学术流派传承群体,既促进中医药学术繁荣,又更好地满足广大人民群众对中医药服务的需求。

为更全面地整合龙江中医资源,在姜德友教授团队的积极努力和奔走下,由省民政厅批准、省中医药管理局为业务主管部,于2013年3月成立了黑龙江省龙江医派研究会,研究会为省一级学会,以学术性、非营利性、公益性社会团体为特点,其宗旨是团结组织全省中医药工作者,发扬中医药特色和优势,发掘、整理、验证、创新、推广龙江中医药学

术思想,提供中医药学术交流切磋平台,加强龙江中医药的科研、医疗服务能力,为龙江中医事业的腾飞贡献力量。龙江医学流派传承工作室与黑龙江省龙江医派研究会相得益彰,为龙江医派学术文化创建工作,做出大量卓有成效的工作。

为繁荣龙江中医学,营造学术交流氛围,2014年10月,由黑龙江省医派研究会主办的“黑龙江省龙江医派研究会

首届学术年会”在黑龙江中医药大学求真讲堂举行,与会专家以“龙江名医之路”为主题进行交流探讨。第二届龙江医派研究会学术年会于2015年6月在黑龙江中医药大学佳木斯学院举办,龙江医派传承人围绕黑龙江省四大名医及龙江医派发展史为主题进行了交流。同时通过《龙江医派会刊》的编撰,荟萃龙江中医药学术精华。

## 建设龙江医派传承基地 培育中医临床人才

龙江医派传承工作室建成后,先后在台湾、深圳、天津、三亚及黑龙江省多地建立传承基地。2012年,在位于台北市的世界自然医学大学设立“龙江医派台湾分会”,在深圳第二中医院设立龙江医派传承工作室。为更好地发扬龙江中医学,在姜德友教授的组织下,专家团队于2014年、2015年先后在丹东市中医院、长春市中医院、东港市中医院、牡丹江市中医院、佳木斯市中医院、三亚市中医院、天津市中医药研究院附属医

院、满洲里市中蒙医院建立了国家中医药管理局龙江医学流派传承工作室二级工作站,主要开展讲座、出诊及带教工作,其中三亚市中医院已成为黑龙江中医药大学教学医院及本科生实习基地,现已进行多次专家交流出诊带教工作。

与此同时,在省中医药管理局领导下,2013年,工作室、研究会开展了“发扬龙江医派优势特色,提升县级中医院医疗水平”帮扶活动,在黑龙江省省内设立了10个试点单位。2014年,通过讲座、义诊

等一系列活动,使各试点县后备传承人诊疗水平和门诊量均有不同程度的提升。2015年,根据省中医药管理局的指示精神,在全省各地市县中医院全面开展龙江医学流派传承工作室二级工作站的建设,全面提升黑龙江省中医院的学术水平与医疗服务能力,并编撰《龙江医派养生备要》,向民众发放。

2014年,旨在研究培养中医药人才、发挥中医药优势的“龙江医派教育科学研究中心”被批准为黑龙江省首批A类教育

教学研究团队,团队致力于建设一批学术底蕴深厚、中医特色鲜明的教育研究群体,以其探索中医思维人才的成长规律,培养能够充分发挥中医特色优势的中医精英。

通过在黑龙江中医药大学举办“龙江医派杯”中医经典知识竞赛、英语口语秀、“龙江医派杰出医家马骥基金评选及颁奖活动”,激发全校学生学习中医的热情,强化了莘莘学子对龙江医派的归属感及凝聚力。

## 创办医派学术文化节 创新中医药文化传播模式

姜德友教授介绍,通过创办龙江医派学术文化节,建立龙江医派网站,打造龙医学术文化品牌,宣传中医药文化思想等一系列举措,有力扩大了龙江医派的影响力。2012年以来,陆续举办了高仲山、马骥、华廷芳、孟广奇等龙江医派著名医家百年诞辰纪念活动,使省内各界感受到了龙江中医药的独特魅力及前

辈先贤披荆斩棘、励精图治的创业精神,激励黑龙江中医药大学师生立志为龙江中医药的传承和发扬而奋斗。由黑龙江中医药大学学生创作的《弘扬龙江医派传承岐黄文化》作品获全国中医药标志性文化作品三等奖,《“盛世龙魂篆岐黄”——龙江医派名老中

医简传》获“天授挑战杯”第二届全国高等医学院校中医药创意设计竞赛二等奖,黑龙江中医药大学《打造“龙江医派”文化品牌,承担文化传承创新使命》获黑龙江省高校校园文化建设优秀成果二等奖、第七届全国高校校园文化建设优秀成果三等奖。

同时,龙江医派以黑龙江中医药博物馆的建设为契机,大力挖掘全省中医药学术文化历史资源,梳理明晰龙江医学流派发展脉络,建成了龙江医学史馆,所编写的《龙江医派颂歌》在同学中广为传唱,激发了杏林学子们热爱龙江中医的热情和激情。龙江医派各项工作的推进,得到了《中国中医药报》、《健康报》、

《中国医药报》、《黑龙江日报》、东北网等10余家媒体和平台的大量报道,在学术界及龙江民众中获得了良好声誉。

2017年1月,省委省政府印发了《“健康龙江2030”规划》。《规划》“第七章中医药促发展行动”中提出:“加强设置在黑龙江中医药大学附属第一医院的国家中医临床研究基地建设,强化中医药防治优势病种研究,逐步将基地打造成为国家级中医药防治重大疑难疾病中心。”

黑龙江中医药大学附属第一医院是集医疗、教学、科研、康复、保健为一体的国家三级甲等综合性医院。作为省内唯一一家国家中医临床研究基地,2016年门诊患者达106万人次,比2015年同期增长4.72%,是我省首个年门诊量突破百万次的中医医院。放眼未来在推进健康龙江的伟大事业中,黑龙江中医药大学附属第一医院着力强化国家中医临床研究基地职能、发挥作为全省中医界龙头的优势,不断提升医疗服务能力,加强国家中医药管理局国家名老中医工作室和学术流派传承工作室建设,系统研究龙江医派的学术思想、临证经验和技术创新,力争在科普宣传、基层人才培养、民众辐射影响、经验挖掘整理、学术平台搭建等各个方面均取得了较大进展,推动省中医药中长期发展规划战略落地生根落实,让广大群众获益。



黑龙江中医药大学附属第一医院古色古香的门诊大厅。



龙江医派文化长廊成为弘扬传播中医药文化的阵地。  
图片由黑龙江中医药大学附属第一医院提供